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 السادسالفصل 
 الإيرادات العامة

ك ية للإنفاق منها على تليتطلب قيام الدولة بإشباع الخدمات العامة أموالًا كاف
ك . وإذا كانت موارد الدولة متعددة في العصور الحديثة فإنها لم تكن كذلالخدمات

 ة،ولللدسابقاً فلقد كانت الإيرادات الناتجة عن ممتلكات الأمير هي المورد الرئيسي 
وظهرت  الإيرادات العامة فتعاظمت أهمية الضرائبلكن تطوراً لحق مصادر 
م ، وأصبح الإصدار النقدي الجديد مصدراً للتمويل العاالقروض العامة الى جانبها

لاقتصادية وأصبحت الإيرادات أداة مهمة في يد الدولة من أجل تحقيق فلسفتها ا
 :ادات العامة بأنهايف الاير . ويمكن تعر والاجتماعية والسياسية

مة )مجموعة المبالغ النقدية التي تحصل عليها الحكومة لتغطية نفقاتها العا
 الاقتصادية والاجتماعية والسياسية التي تنبع من فلسفةولتحقيق الاغراض 

 الدولة(
ة يتغطلولقد كان الفكر المالي الكلاسيكي ينظر الى الإيرادات باعتبارها أموال لازمة 

، في حين يرى الفكر المالي الحديث في الإيرادات العامة وبخاصة النفقات فقط
الي القروض والضرائب بأنها وسائل في يد الدولة تستخدمها خلال قيامها بنشاطها الم

 .لاقتصادية والسياسية والاجتماعيةمن أجل تحقيق فلسفتها ا
 :ةالعام اتالإيراد تقسيم

اً ر الشكلي الى نوعين من الإيراد وفقيمكن تقسيم الإيرادات العامة من حيث الإطا
تملكه الدولة من سيادة وسلطة  )بحكم مالتوفر عنصر الإجبار من جانب الدولة 

 :ول على الإيراد من عدم توفره الىللحصعلى أفراد المجتمع( 
ى عنصر : ويضم الإيرادات القائمة علصور الإيراد العام القائم على الإجبار -1

 :وتشمللة بمختلف هيئاتها كسلطة سياسية الإجبار من جانب الدو 
 .على الإجبار: التي تعد من أهم صور الإيراد العام القائم الضريبة -أ

 .تكرار عمل مشابه خص بقصد منعه من: وتفرض لمعاقبة شالغرامات المالية -ب
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ة لحقت بها : وتدفع تعويضاً عن أضرار معين التعويضات اللازمة الدفع للدولة -ج
 .أو من دول أخرى كتعويضات الحروب أو هيئات داخليةمن أفراد 

ل عن جزء من : وهو الذي تفرض فيه الدولة على الأفراد التناز القرض الإجباري  -د 
 عد فترةد ببالفوائ د هذا الجزء الى الأفراد مصحوباً ، تقوم الدولة بر رواتبهم لفترة معينة

 .معينة
 

 :ةفئم هذه الوتض ر،يرادات التي ينتفي فيها الإجباصور الإ -2 

 إيراد تحصل عليه الدولة من ملكية لها دون نشاط من الهيئة العامة المالكة .أ
 .أجير أراضي زراعية تملكها الدولةكالإيراد مقابل ت

 :. ويكون على وضعينبيعها أو خدمةإيراد تحصل عليه الدولة مقابل سلعة ت .ب

جب خاصة، عليه ي بيع سلعة أو خدمة تشبع حاجةبوضع تقوم فيه الدولة  -1 
 .ان تحصل مقابل ذلك على ثمن عادي على الدولة

 .ة تشبع حاجة عامةلدولة بأداء خدموضع تقوم فيه ا -2   

معينة لمواجهة فراد إقراضها مبالغ : وبها تطلب الدولة من الاالقروض العامة -ج 
قرض ، على ان يكون القرض لمدة معينة تتعهد الدولة بسداد البعض الإنفاق العام

 ، كما تتعهد بدفع فائدة معينة في مواعيد تحددها سنوياً أو نصففترة معينةبعد 
 .المدخرين حرية الإكتتاب من عدمه سنوية بشروط معينة ولجمهور

غير  ى أخر بينما يرى فريق آخر ضرورة تقسيم الايرادات العامة الى إيرادات عادية و 
 :عادية

 .نالدومياً ويدخل فيها الضرائب والرسوم و : هي التي تتكرر سنويالإيرادات العادية
 تتكرر سنوياً  : وتسمى أحياناً بالإستثنائية وهي التي لاالإيرادات غير العادية

قت و تمد الحكومة بإيرادات الا من  كالقروض والإصدار النقدي الجديد ، كما أنها لا
 .تظهر في الميزانية بصفة دورية الى آخر ولا

ان  الا م انتقاداً كون ان القروض وإن كانت مورداً إستثنائياً وقد وجه الى هذا التقسي
ة وجودها والإلتجاء اليها يشاهد في أغلب دول العالم . كما ان استبدال مدة السن

 .كثير من أنواع الإيرادات العامة كأساس للقياس يغير وصف



 الكورس الاول /2022-2021المرحلة الثالثة/  /قسم الاقتصادالمالية العامة/ 

 أ.د ميثم العيبي اسماعيل، أ.د عمرو هشام محمد أ.م.د عصام عبد الخضر سعود

 

 3 

ن ملعامة وعلى أية حال فلا تتبع الدول هذه التقسيمات بل يختلف ترتيب الايرادات ا
 دولة الى اخرى ، وبصرف النظر عن التقسيمات النظرية أعلاه فإن الإيرادات لا

 :تتعدى صورها مايلي
 .الترخيص -4الغرامات.  -3 .الرسوم -2 .(الدومينايرادات أملاك الدولة ) -1

لإصدار النقدي الجديد ا -8نات. الإعا -7لعامة. القروض ا -6الضرائب.  -5
 .تضخمي(التمويل ال)

 

 : (الدومينإيرادات أملاك الدولة ) -1

 لكيةميقصد بأملاك الدولة هي الأموال العقارية والمنقولة التي تملكها الدولة سواء 
العام والثانية  الدومينملكية خاصة ، حيث يطلق على الأموال الاولى  معامة أ
 .الخاص الدومين

ل صد الدولة من خلاالعام )تلك الاموال المعدة للنفع العام ولاتق الدومينيقصد ب
 .تغلالها تحقيق الربح كهدف مباشر(اس

ما لوتأتي أهميته  ،وال المعدة للإستغلال الاقتصادي(الخاص )تلك الأم الدومينأما 
ن من صفة استمرار وتجدد سنوياً ويمكن تقسيمه تبعاً للأموال التي يتكو يتمتع به 
 منها الى :

 اعية والغابات والمناجم والمحاجر: يتكون من الاراضي الزر العقاري  الدومين-أ
حقة لمستوالأبنية السكنية التي تنشأها الدولة لحل أزمة السكن ومن ثم تعد الإيجارات ا

 .جار المساكن من موارد تلك الدولةمن إي
ري ولة ذات الطابع التجا: ويضم مختلف المشروعات العامة للد التجاري  الدومين-ب

 .والصناعي
ضمن محفظة الدولة للأوراق المالية كالأسهم والسندات : ويتالمالي الدومين-ج

رادات الدولة من أملاك المملوكة لها والتي تحصل منها على أرباح تدخل ضمن إي
 وقد ازدادت أهميته في الوقت الحاضر. الدومين، وهو من أحدث أنواع تابعة لها
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ساهم في ولة وتتعد من إيرادات الدولة المنتظمة التي تدخل خزانة الد :الرسوم -2
و )مبلغ من النقود تستحصله الدولة أ: بأنه الرسم يمكن تعريفتمويل نفقاتها و 

أو  إحدى هيئاتها العامة بشكل إجباري من الأفراد مقابل خدمة خاصة تقدم لهم
م ومن أمثلة الرسوم: رسو  ،(مقابل ربح خاص يعود على الأفراد من هذه الخدمة

تسجيل العقار، رسوم السفر. وعليه، يمكن تحديد التسجيل، رسوم الولادات، رسوم 
 :عناصر الرسم بالآتي

ثة لحدي: يجب أن يدفع الرسم نقداً متلائماً مع تطور المالية االصفة النقدية للرسم -1
 .ر النقديةمن حيث اتخاذ ايراداتها ونفقاتها الصو 

 دفعه: حيث يتضمن الرسم عنصر الإجبار ، ويلزم الأفراد بالصفة الجبرية للرسم -2
 :ة وهنا نجد نوعين من الإجبار هماعند طلب الخدم

 لفرد: وينطبق على الخدمات التي تنفرد الدولة بتقديمها ويجبر اأ.الإجبار القانوني
 .الدولة كرسوم الشرطة أو المحاكم على طلبها من

: وهنا فإن دفع الرسم يشمل الشخص الذي يطلب الخدمة بشكل لإجبار المعنوي اب.
 .ره من الدولة على طلب تلك الخدمةدون أن يتم جبإختياري من 

: ويعتبر عنصر المقابل من العناصر يستحصل مقابل خدمة خاصةالرسم  -3
م الأساسية في تحديد طبيعة الرسم . حيث يتحدد الرسم مقابل خدمة عامة كالمحاك

مى وتس .والتعليم والصحة التي ينتفع منها الأفراد ويعطى الرسم مقابلًا لتلك الخدمة
 هذه الخدمة خاصة لانها غير قابلة للتجزئة بمعنى ان الفرد لا بد من ان يطلب

هذه الخدمة من الحكومة او احدى هيئاتها بما يحقق له نفعا خاصا مقابل دفع 
 مبلغ معين

،  وهنا يجدر الإشارة الى ان مبلغ الرسم يجب أن يتناسب مع كلفة الخدمة المقدمة 
 كلية من الخدمة مساوية أو تكون لتغطية كلفة المرفقأي أن تكون حصيلة الرسم ال

مة يزيد مبلغ الرسم عن كلفة الخد أن لاالعام الذي يقوم بتقديم هذه الخدمة ويجب 
 لأنه يعد في هذه الحالة ضريبة مستترة .

 



 الكورس الاول /2022-2021المرحلة الثالثة/  /قسم الاقتصادالمالية العامة/ 

 أ.د ميثم العيبي اسماعيل، أ.د عمرو هشام محمد أ.م.د عصام عبد الخضر سعود

 

 5 

لى مرتكبي المخالفات عهي عقوبة مالية رادعة تفرض  الغرامات المالية : -3
ى ظر الالمرور( ، فالأصل في الغرامة إذاً هو الجزاء دون النالقانونية )مثل مخالفات 

 .صيلتها كمورد من الموارد الماليةح
ما إن مقدار الغرامة يفرض بغض النظر عن قدرة الفرد المالية مرتكب المخالفة، وكل

 حالف المشرع التوفيق في فرض وتطبيق الغرامات الرادعة كلما قلت عدد المخالفات
اً تعدّ مصدر  ، فإن الغرامات لالحصيلة المالية من الغرامات. عليهقلت االمرتكبة و 

 .يرادات العامة لعدم ثبات حصيلتهامهماً ومباشراً للإ
 
هم وهي مبالغ نقدية تأخذها الحكومة من الأفراد مقابل ما تسمح ل :التراخيص -4
دمة يعتمد على تقديم خ لذا فإن الترخيص لاالإستفادة من القيام بنشاط معين. ب

 . لذا فإنل في الرسوم كرخص قيادة السياراتمحدودة النوع للأفراد مثل ماهو الحا
ن م، وهذا يعتبر و الاستفادة من القيام بنشاطٍ ماالترخيص يتضمن السماح بمزايا أ

 . صيخار تجانب معين خدمة لذلك المستفيد ومن هنا نجد الشبه بين الرسوم وال
 

م ا السلطة على الأشخاص وتجبيها منهفريضة نقدية تفرضه): الضرائب -5
تحقيق بصورة نهائية دون مقابل من أجل تغطية الأعباء العامة أو من أجل 

خصائص الضريبة . ومن هذا التعريف يمكن تحديد (أهداف اقتصادية واجتماعية
 :وهي الأساسية

: أي هي مبلغ من النقود يؤديه الفرد الى الدولة ، حيث اتخذت فريضة نقدية -1
 يبة اليوم الصورة النقدية بعد أن مرت بمراحل عينية الا ان ارتفاع تكاليفالضر 

ن الطريقة العينية )كلف النقل والخزن( وبعدها عن العدالة )اقتطاع نسبة معينة م
ات التحويل لاسيما في المحصول دون مراعاة ظروف الفرد( وعدم ملائمتها لمقتضي

 لت الضريبة من عينية الى نقدية.، لكل هذه الاسباب مجتمعة انتقعصر النقود
: إن فرض وجباية الضريبة من الأعمال تفرضها السلطة على الأشخاص جبراً  -2

ظم السيادية التي تتمتع بها الدولة حصراً ، حيث تنفرد الدولة بوضع القانون المن
 .عرها والمكلف بها وكيفية تحصيلهاللضريبة وتحديد س
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ز فرضها وتحصيلها دون ضوابط قانونية يعني عنصر الجبر في الضريبة جوا ولا
ول عن دفعها يعطي للدولة حق اللجوء الى وسائل ممحددة، بل يعني ان امتناع الم

 الإكراه لتحصيلها منه جبراً وحجز أمواله وبيعها بالمزاد العلني مثلًا .
تجبى بصورة نهائية ودون مقابل : أي ان مبلغ الضريبة الذي تستوفيه الدولة  -3

 .ههائية دون أن تكون ملزمة بإعادتلكية الفرد ، ويدخل ملكيتها بصورة نيخرج عن م
 إن الضريبة لاتدفع مقابل نفع خاص يعود على دافعها ، بل ان انتفاع الفرد منها

سيتمتع بخدمات عامة كتوطيد الأمن ونشر العلم بصفته عضواً في المجتمع الذي 
ع يتعذر بالتالي قياس مقدار النفوغيرها وهي خدمات مشتركة وغير قابلة للتجزئة و 

 .د منها لكل فرد من أفراد المجتمعالذي يعو 
يون : لقد كان التقليدعباء العامة وتدخل الدولةتجبى الضريبة من أجل تغطية الأ -4

من الماليين يرون أن الغرض من فرض الضرائب وجبايتها هو الحصول على 
طأ خبتا ع والتطور أثي( الا ان الواقالأموال اللازمة لتغطية النفقات العامة )هدف مال

ية داف اقتصاد. فالضريبة وسيلة فعالة بالنسبة للدولة من أجل تحقيق أههذا المفهوم
ن ل تمكين الدولة م، وهنا لم يعد هدف الضريبة تغطية الأعباء العامة بواجتماعية

 .تحقيق أهدافها
 القواعد الأساسية للضريبة

 ئ الأساسية لفرض الضرائب وحددها في :يعد آدم سمث أول من وضع المباد
مبدأ  -5 .ةمبدأ الملائم -4 .مبدأ اليقين -3 .مبدأ الكفاءة -2 .مبدأ العدالة  -1

 .ةمبدأ المرون -7 .مبدأ التنويع -6 .البساطة

 ، إذهداف المرجو تحقيقها من الضرائبأما في الفكر المالي الحديث فقد تغيرت الا
ذا راً فعالًا ومؤثراً في النشاط الاقتصادي وعلى هأن هذا المفهوم جعل للدولة دو 

الأساس وضع الاقتصاديون المحدثون مبادئ أساسية لفرض الضريبة إضافة الى 
 المبادئ الأساسية للكلاسيك والتي تتمثل في :

ة ويقصد بها إسهام أعضاء المجتمع أو الجماعة في نفقات الدول: مبدأ العدالة -1
د ضريبي بين افرااختلفت الآراء حول توزيع العبء ال بحسب مقدرتهم النسبية ، وقد

 المجتمع حيث أكد:
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آدم سمث الى الأخذ بالضريبة النسبية أي بضرورة أن تتناسب مع الدخل ، وقد  -
 وهو تطبيق لنظرية العقد المالي. 19و 18ساد هذا المنطق في القرنين 

ان اً من العدالة و أن الضريبة التصاعدية هي أكثر الضرائب اقتراب فيما يرى ساي -
 الضريبة النسبية هي أكثر عبئاً على الفقير منها على الغني .

 أما في الفكر المالي الحديث ونتيجة اعتماده على نظرية التضامن الاجتماعي يرى 
ء بافي الضريبة التصاعدية ما يحقق العدالة لأنها تسمح بأن يسهم الممولين في الأع

بة . ولايكتفي الفكر المالي الحديث بالأخذ بالضريالعامة كلٌ حسب مقدرته المالية
التصاعدية فقط لتحقيق العدالة وإنما يقتضي الأمر أن تفرض الضريبة على جميع 

 .خاص والأموال مع بعض الإستثناءاتالأش
 

، أي  : يرى سمث ان الضريبة الجيدة هي التي تكون محددة بوضوحمبدأ اليقين -2
فروضة بصورة كيفية ، فسعرها معروف ووعائها معينة وصريحة وغير مأن تكون 

 .اسلوب مواعيد جبايتها محدد بوضوحمعلوم و 
ويعني أن كل ضريبة يجب أن تجبى في أنسب الأوقات  :مبدأ الملائمة -3

، فإن تجنب إزعاجه ويكون التكليف سهلًا. وعليهوبالأسلوب الأنسب للمكلف حتى ت
 .ول المكلف على دخله أو أرباحهحص أنسب الأوقات لدفع الضريبة هي في وقت

هذه هي القواعد الأساسية للضريبة كما حددها سمث والتي مازالت تؤخذ بنظر 
 :بعض الكتاب قاعدتين مكملتين هما الإعتبار في علم المالية الحديثة يضيف اليها

 لدخل والثروة القوميين وهو مااويقصد بها زيادة الحصيلة تبعاً لزيادة المرونة:  -أ
رات مفهومين الأول : أن تكون هناك استجابة تلقائية للضرائب القائمة مع التغي يضم

في مستوى النشاط الاقتصادي وبصورة طردية . أما الثاني : هو أن يكون لدى 
صاد لإقترائب القائم في االدولة الإمكانية الكافية والسرعة اللازمة لمراجعة هيكل الض

مع  ة هو جعل الهيكل الضريبي متلائماً باستمراروتعديله، إن الهدف من مبدأ المرون
متطلبات التغير في الظروف الاقتصادية ومع أموال الخزينة وهذا يسهل استخدام 

 النظام الضريبي أهداف السياسة المالية .
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ضرائب قليلة عن  تغنيى : وهو أن تكون حصيلة الضريبة كبيرة حتالإنتاجية -ب 
 اخرى كثيرة ومتعددة .

 

 : بين الضرائب والرسوم التمييز

 أوجه التشابه : 
 كلاهما مبلغ نقدي . -1
 إنهما فريضة يدفعها المكلف بصورة نهائية الى الدولة . -2

 .امباشر  اخاص انفع يحقق كلاهما يهدف الى تحقيق النفع العام وإن كان دافع الرسم -3

 

 أوجه الإختلاف : 
سم مقابل الحصول تفرض الضريبة على المكلف دون مقابل محدد في حين يدفع الر  -1

 على خدمة أو نفع خاص .
تفرض الضريبة بقصد تحقيق أهداف اقتصادية واجتماعية ، في حين إن الهدف من  -2

 الرسم هو تحقيق إيراد مالي للدولة .

 الضريبة تفرض بقانون ، في حين إن الرسم يستند الى قرارات إدارية . -3

ين حويل الخزينة العامة ، في تزايد أهمية الضرائب في العصر الحديث كأهم مورد لتم -4
 تناقصت أهمية الرسوم كمصدر من مصادر الإيرادات .

 
 ويمكن تحديد أهم أوجه الإختلاف بينهما بالآتي :  

 الضريبة الرسم
 ريضة مالية بدون مقابل .ف -1 نصر المقابل متحقق بالرسم .ع -1
قيق القدر اللازم من يهدف الى تح -2

 دمة محل الرسم.الأموال لتغطية كلفة الخ
قيق أغراض اقتصادية تهدف الى تح -2

واجتماعية بالإضافة الى هدفها التقليدي 
 المتمثل بتمويل الموازنة العامة للدولة.

 
 أهم المشاكل التي تعاني منها الإدارة الضريبية :
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 إن من أهم المشاكل الرئيسية التي تعاني منها الادارة الضريبية هي :
 مشكلة التهرب الضريبي . -2 .ضريبيمشكلة الإزدواج ال -1
فرض ضريبة على " بانهاهذه المشكلة  تعرفو  :لإزدواج الضريبيمشكلة ا -أولًا 

 خاضعة للضريبة وعند المدةاكثر من مرة على المادة نفسها ال الشخص المكلف نفسه
وبالتالي يتضح ان الازدواج الضريبي يحصل عندما تفرض الضريبة على نفسها". 
اء الضريبي لاكثر من مرة خلال سنة واحدة.وقد يكون الازدواج الضريبي ذات الوع

مقصود، عندما يتعمد المشرع تحقيقه وحدوثه داخل الدولة لزيادة حصيلة الضرائب 
او لتحقيق اهداف اقتصادية واجتماعية، اما الازدواج غير المقصود فأنه يحصل 

 ، وهناك نوعان من الازدواج:بغير تعمد من المشرع
 لازدواج الضريبي الداخلي، والذي يعد عائقاً للاستثمارات التي تخضع الايراداتا-1

 المتحققة عنها لاكثر من ضريبة.
والذي يعرقل حركة التجارة وحرية انتقال رؤوس دولي، الازدواج الضريبي ال-2

 وقد يحدث ان يكون الإزدواج الضريبي بين الدول عندما يخضع الاموال بين الدول.
لأجانب العاملين في دولةٍ ما الى ضريبتين احدهما من الدولة المضيفة دخول ا

 والثانية من الدولة الأم .
من أهم وسائل علاج هذه المشكلة وضوح القوانين والتشريعات الضريبية وبيان 

، إضافة الى تعاون الدول كومية ونوع الضريبة التي ستفرضهامسؤولية كل جهة ح
 .تحقيق الازدواج الضريبي او منعه واتفاقها فيما بينها على

د تحدث مشكلة التهرب الضريبي نتيجة قيام الافرا :هرب الضريبيمشكلة الت -ثانياً 
بتقديم بيانات غير دقيقة وصادقة عن طبيعة نشاطهم الاقتصادي ومصادر دخولهم ، 

. ويمكن وبالتالي محاولة تضليل السلطات المالية عن تقدير حجم الضرية الفعلي
 :بين نوعين من التهرب الضريبي همامييز الت
، ويسعى المكلف هنا الى يطلق عليه تفادي او تجنب الضريبة: و التهرب المشروعأ.

 ، كأن يقوم صاحب شركة كبيرةالقانونية بهدف عدم حدوث الضريبةاستغلال الثغرات 
 ، ويكون حلهاحتى يتهرب من الضريبة التصاعدية بتقسيم شركته الى شركات فرعية

 .عن طريق تعديل النصوص القانونية
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: ويرتكب المكلف فيه مخالفة قانونية عن طريق الغش او التهرب غير المشروعب.
الاحتيال او الرشوة من اجل عدم دفع الضريبة ، مثل عدم التصريح بقيمة الوعاء 

 . ضريبي او الإدلاء بمعلومات خاطئةال

يع ، والحزم في توقلادارة الضريبيةرفع الكفاءة في اوسيلة معالجة هذا التهرب في 
 .للمخالفينالعقوبات الجزائية 

 الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة :
مباشر يمس اقتطاع كل هي و هي الضرائب على الدخل والثروة الضرائب المباشرة : 

 الملكية .
ر وهي ضرائب على التداول والانفاق، فهي تقع على عناصالضرائب غير المباشرة : 

 الاستهلاك والانتاج. 
 معايير التمييز بين الضرائب المباشرة والضرائب غير المباشرة

 :ئب المباشرة وغير المباشرة أهمهاهناك عدة معايير للتفرقة بين الضرا
 :قل عبء الضريبةنمعيار  -1

. لضريبة من نقل عبئها الى شخص آخريقصد بها أن يتمكن المكلف القانوني با
 لال رفع قيمةلذي يحاول أن ينقل عبء الضريبة الى المستأجر من خكمالك العقار ا

 .لكالى الضرائب بنقلها الى المسته. والمنتج الذي يحاول التخلص مما دفعه الإيجار
، وتكون غير ل عبء دفعها المكلف القانوني بهافتكون الضريبة مباشرة إذا تحم

آخر عن طريق  ه الى شخصمباشرة إذا لم يتحمل عبئها من يقوم بدفعها وتم نقل
 .التأثير في الأثمان

 :معيار ثبات المادة الخاضعة للضريبة )الوعاء الضريبي( -2
، فاذا كان الوعاء الضريبي موجود في حوزة وهناك زاويتين في تصنيف الضريبة

امه ، اما اذا قام المكلف باستخديبة مباشرة كضريبة الدخل والثروةالمكلف تعد الضر 
و هرضت على ذلك الاستخدام والإنفاق تكون الضريبة غير المباشرة كما او إنفاقه وف

الحال في ضرائب الإنفاق او المبيعات ، اي ان الضريبة المباشرة هي التي تفرض 
. والضريبة غير المباشرة يبي من حيث وجوده في حوزة المكلفعلى الوعاء الضر 

 .ركة الوعاء الضريبي في المعاملاتهي التي تفرض على ح
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 .بات الوعاء الضريبي واستمرارهأما الزاوية الثانية فتعتمد على مدى ث
الضرائب المباشرة : هي تلك الضرائب التي تفرض على وعاء تتميز بدرجة معينة 

 من الثبات والتجدد والإستقرار مثل الضرائب على الدخل .
ير : هي تلك الضرائب التي تفرض على بعض الوقائع غالضرائب غير المباشرة

 .ية مثل واقعة الإنتاج والإستهلاكالمنتظمة الحدوث المتقطعة او العرض
إذا  وعلى أساسه تعتبر الضريبة مباشرة :المعيار الإداري )طريقة التحصيل( -3

كانت تجبى بموجب جداول إسمية تدون فيها أسماء واضعي الضريبة وفي هذه 
 .  ةين دافع الضريبة والإدارة مباشر الحالة تكون الصلة ب

تها وتكون الضريبة غير مباشرة إذا كانت لاتجبى بمثل هذه الجداول وإنما تكون جباي
 بمناسبة بعض الوقائع كالضريبة الكمركية وضريبة الإنتاج .

وأخرى تخص  وتقسم إدارة الضريبة عملياً الى دائرة تخص الضرائب المباشرة
في تنظيم هذه الضريبة ، وكل دائرة تتبع أساليب إدارية الضرائب غير المباشرة

 .أساليب الدائرة الاخرى  تختلف عن
 م منإن التمييز بين الضرائب المباشرة وغير المباشرة ليس بالأمر السهل، فعلى الرغ

ى كية وغير المباشرة علالمباشرة هي التي تقع على الملتأكيد البعض بأن الضرائب 
أو  ير المباشرة على الإنفاق، أو ان الضرائب المباشرة تقع على الدخل وغالإستهلاك

انه لابد من ذكر  ، الاإجبارية وغير المباشرة إختيارية ان المباشرة هي ضرائب
 .خصائص كل منهما

 
 خصائص الضرائب المباشرة وغير المباشرة :

 : خصائص الضرائب المباشرة -1
 العيوب المزايا

ا ثابتة نسبيا لانها تفرض على تعتبر حصيلته-1
نسبيا،اي الثبات النسبي للوعاء عناصصر ثابتة 
 .الذي تفرض عليه

لى اشعار الفرد بعبئها ايؤدي وضوحها -1
وتجعله يقف وجها لوجه امام الخزينة مما 

 يحمله عند ارتفاع سعرها الى التهرب منها.
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تحصيلها لانها تفرض على  انخفاض نفقات-2
 عناصر معروفة مسبقا لدى الادارة الضريبة

ها الى الخزينة العامة يلتتأخر ورود حص-2
 لانها تفرض على اساس سنوي في الغالب.

لعدالة من الضرائب غير المباشرة لاكثر تحقيقا -3
لانها تفرض على الدخل او على راس المال وتعتمد 
على التصاعدية بالشرائح كونها تراعي الظروف 

 الاقتصادية للمكلف.

تصيب جميع المكلفين ولاتنطلق من فكرة لا-3
ومية احياناً لاعتبارات اقتصادية العم

 واجتماعية.

شعارا للافراد في مساهتهم في تحمل تعتبر اكثر ا-4
الاعباء الضريبية للدولة بسبب دفعها من قبل 

 المكلفين في شكل اقتطاع جزء من دخولهم.

ريبية على قدر من الكفاءة ضتتطلب ادارة -4
 والفعالية لمنع التهرب الضريبي

 
 : ائب غير المباشرةخصائص الضر  -2

 العيوب المزايا
كلف بعبئها لانه يدفعها على عدم شعور الم-1

  .شكل جزء من سعر السلعة او الخدمة عند شرائها
تميز بين الممولين تبعا لظروفه  لا-1

الاقتصادية فالجميع يتحمل عبئها دون مراعاة 
 .لتفاوت مستويات الدخول

ار السنة شكل ايرادا دوريا ومستمرا على مدت-2
 .للخزينة العامة

كبر لتحصيلها لانها تستلزم اتتطلب نفقات -2
وجود موظفين يقومون بمراقبة الوقائع التي 
تفرض الضريبة على اساسها والعمل على 

 منع التهرب منها
قيق الاغراض الاجتماعية تستخدم في تح-3

والاقتصادية كاستعمالها في الحد من استهلاك 
لصحة العامة او لحماية بعض السلع الضارة با

 الصناعة المحلية.

عيبها في مرونتها لاسيما في اوقات  -2
 الازمات الاقتصادية فتقل حصيلتها.

 

 :أنواع الضرائب المباشرة
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. ويمكن لضرائب المباشرة تفرض على الوعاء، والوعاء هنا هي أموال المكلفإن ا
 :ز بين نوعين من الضرائب المباشرةالتميي

لى الاموال بعد إكتسابها أي : وهي الضرائب التي تفرض عالدخل الضرائب على -1
عند دخول ذمة المكلف ، وبرغم حداثة استخدام هذه الضرائب الا انها تمثل أهم 

 :لدول المتقدمة ويمكن تقسيمها الىمصادر الإيرادات الضريبية في ا
 .فرداً أو شخصاً طبيعياً  ن المكلفضرائب على دخول الاشخاص : اذا كا -
 .لى شكل شركة مساهمةكان المكلف ع ضرائب على دخول الشركات : اذا -
ئب التي تفرض على الاموال عندما يملكها : وهي الضراالضرائب على الثروة -2

 . وتفرض أما على أساس حوزة هذهحيازة الاموال وتكوين ثروة منها المكلف أي بعد
ض تتسم بالدورية أما التي تفر . و ل ملكية )كالضريبة على الملكيات(الثروات في شك

بة التركات( فتتصف على أساس إنتقال هذه الثروات من شخص الى آخر )كضري
 .بكونها متقطعة

 : أنواع الضرائب غير المباشرة
 ية المستخدمة في معظم دولتعتبر الضرائب غير المباشرة من أقدم الاشكال الضريب

ي رة فبة الثانية بعد الضرائب المباش. وعلى الرغم من ان أهميتها تأتي بالمرتالعالم
الدول المتقدمة خاصة ضريبة الدول المتقدمة بسبب ازدياد إيرادات الاخيرة في 

 لدول، الا ان الضرائب غير المباشرة تشكل الجزء الأهم من الإيرادات العامة لالدخل
ة دار النامية )كضريبة الإنتاج والمبيعات( وهذا يعود الى عاملين رئيسيين هما الإ

 .قتصادوالإ
 فالدول النامية تتميز بضعف الادارة فيها وخاصة الإدارة الضريبية مما يجعل كل

 .في التصنيف من الضرائب المباشرة أنواع الضرائب غير المباشرة أسهل
أما الإقتصاد فيبرز من أن الضرائب غير المباشرة ترتبط بالإنفاق الاستهلاكي حيث 

فرضتها الحكومات  رتفعاً في هذه الدول لذا فإن ماان الميل الحدي للإستهلاك م
لاك هذه على السلع الكمالية وبمعدلات عالية فإن ذلك يؤدي الى تخفيض استه

صوب شراء . ويترتب على ذلك زيادة الإدخار والتوجه السلع القادمة من الخارج
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تهلاك السلع السلع الرأسمالية اللازمة لعملية التنمية الاقتصادية اذا ما علمنا ان اس
 .تي من قبل أصحاب الدخول المرتفعةالكمالية يأ

ويمكن تقسيم الضرائب غير المباشرة الى أنواع مختلفة حسب الأسس المستخدمة 
 للتقسيم فإذا كان :

 :الوعاء الضريبي أساس التقسيم فيمكن التعرف على* 
والخدمات  : ويكون وعاؤها شاملًا لجميع السلعمة على المبيعاتالضريبة العا -أ

 التي يتم تبادلها .
الإنتاج : وهي ضريبة إنتقائية على بعض السلع والخدمات  الضريبة على -ب

 .ضريبة الصادرات وضريبة الواردات ويدخل فيها
 :أما إذا كانت مرحلة تحصيل الضرائب أساس للتمييز فيمكن أن نميز بين* 
ع وتكون ضريبة على ريبة تفرض في إحدى مراحل العملية الإنتاجية للسلض -أ

 مبيعات المصنع أو ضريبة على مبيعات الجملة أو ضريبة على مبيعات التجزئة .
لى مراحل متعددة أي تفرض على كل أو بعض مراحل عضرائب تفرض  -ب

 العملية الإنتاجية كالضريبة على القيمة المضافة والضريبة على رقم الاعمال .
الا انه في الواقع يقوم بعملية تحصيله  جميع هذه الضرائب يكلف بدفعها المنتج

 ضرائب المباشرةالضريبة من المكلف الحقيقي )المستهلك( لذا فهي أقل قدرة من ال
 .في تحقيق العدالة

 :لأهم هذه الضرائبوسنذكر توضيح موجز 
: وتفرض على جميع السلع والخدمات النهائية أو الضريبة العامة على المبيعات.1

بيعها وتتميز بسهولة إدارتها حيث انها تفرض على المؤسسات  عدد واسع منها عند
البائعة وليس على الأفراد او المستهلكين ، ووفرة حصيلتها لكبر حجم وعاؤها 

 الضريبي وميزة استقرار حصيلتها نتيجة لاستقرار مستوى الاستهلاك في المجتمع .
المنتجة او المستهلكة : وتفرض على أنواع معينة من السلع  الضريبة على الإنتاج.2

محلياً . وتسمى أحياناً بالضرائب الإنتقائية على المبيعات وبسبب الهدف المرجو 
منها توجد أنواع من الضرائب على الإنتاج فالبعض منها يستهدف رفع كفاءة 
استخدام الموارد الاقتصادية وفرض ضريبة على إنتاج السلع الضارة للبيئة مثلًا 
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ى الذي يقبله المجتمع والبعض يستهدف تغطية تكاليف الخدمات وتقليصه الى المستو 
العامة عندما تفرض الضرائب على سلع شبه عامة كوقود السيارة من أجل تغطية 

دفع خدمة الطرق العامة والمطارات والبعض الثالث يفرض على أساس المقدرة على ال
 .كالضرائب على السلع الكمالية

: وتفرض على الزيادات التي تتحقق في قيمة  ةالضريبة على القيمة المضاف.3
 الإنتاج في كل مرحلة من مراحل الإنتاج والتوزيع ، والقيمة المضافة تساوي :

      
                 

ا على يتم تقديرهو والطريقة المتبعة انها تفرض على المنشآت وليس على الافراد. 
 .أساس إجمالي قيمة المبيعات

 :ستيراداتادرات والاالضرائب على الص.4
وهي من أقدم أشكال الضرائب المستخدمة في معظم دول العالم ، إذا فرضت على 

، وتختلف مية سميت )الضريبة على الصادرات(الإنتاج الذي يباع في الاسواق العال
أسباب فرضها بحسب الدولة التي تفرضها فقد تفرض لحماية صناعة محلية أو 

ا تفرض على السلع الرديئة بقصد تحسينها أو تفرض تحسين نوعية الصادرات عندم
كمصدر للإيرادات العامة ، ومع سعي الدول لزيادة حجم صادراتها اتجهت الاهمية 

لى النسبية لحصيلة ضرائب الصادرات بالإنخفاض لزيادة قدرة السلعة الوطنية ع
 .المنافسة في الأسواق الخارجية

 ريبة مستورداً من الخارج فتسمى الضريبةأما إذا كان الانتاج المفروض عليه الض
، وتشكل حصيلتها نسبة مهمة من الإيرادات العامة في الدول  ستيراداتعلى الا

ك في تلك الدول فضلًا عن ارتفاع معدل استهلا ستيراداتالنامية لارتفاع نسبة الا
ة فضالسلع المستوردة ، زيادة على ان ادارة هذه الضريبة تعتبر سهلة التحصيل ومنخ

 .ة حصيلتها لإتساع وعاؤها الضريبيفي نفقات جبايتها ووفر 
 

 : الآثار الاقتصادية للضرائب

 مستلزمات الإنتاج -الإنتاج الكلي 
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إن دراسة هذه الآثار تعتبر أداة أساسية لمساعدة المسؤولين في التعرف على   
الأوضاع المالية في الدولة ومدى نجاح السياسة الضريبية القائمة ورسم سياسة 

 : سة السابقة وتقسم هذه الآثار الىعنه السيا ضريبية جديدة تحقق ما عجزت
 :الضرائب على الإستهلاك والإدخارأثر  -1

، وبما ان ما )حجم الدخل والميل للإستهلاك(يتوقف الإستهلاك على عاملين ه
الإدخار يمثل الجزء الذي لم يستهلك من الدخل لذلك فإن العوامل التي تحدد 

اً ، وبناءً عليه فإن الإدخار أيضدد الإدخارلتي تحالاستهلاك هي نفسها العوامل ا
 والميل للإستهلاك وعندئذ فإنيتوقف على حجم الدخل 

 لميل للإستهلاك .ا - 1الميل للإدخار =  
 1باعتبار أن الميل للإستهلاك + الميل للإدخار = 

تؤثر الضرائب المفروضة على دخول المكلفين على السلع والخدمات التي 
تقلص من حجم دخولهم مما يدفع أصحابها الى التضحية ببعض  يستهلكونها ، حيث

  .السلع والخدمات وخاصة الكمالية ويقل الطلب عليها وتتجه أسعارها نحو الإنخفاض
عاً يكون بنسبة واحدة وانما يتفاوت من سلعة الى أخرى تب ولكن الطلب على السلع لا

ثر تهلاكها نتيجة الضرائب أكلدرجة الطلب عليها فالسلع ذات الطلب المرن يتأثر اس
 .من السلع ذات الطلب غير المرن 

مثلما يتوقف تأثر استهلاك السلع بالضرائب على طبيعة الطبقة التي يقع عليها 
بت أصا الضريبة ، فإذا كانت الطبقة غنية فان حجم الاستهلاك لايتأثر كثيراً، اما إذا

  .الطلب المرن  الفقراء فإن استهلاكهم للسلع يقل وخاصة السلع ذات
 :أثر الضرائب على الإنتاج القومي -2

إذا كان فرض الضرائب غير المباشرة يسبب نقص في الإستهلاك فإن هذا 
الإستهلاك سوف يقلص الاستثمارات لانخفاض الطلب الكلي على السلع ، أما اذا 
فرضت ضرائب مباشرة على مدخرات الافراد فسوف تقلل من الارصدة النقدية أمام 

لمستثمرين وبالتالي تنخفض حجم الاستثمارات. وقد يؤدي تباين المعاملة الضريبية ا
الى تنقل عناصر الإنتاج بين فروع الانتاج المختلفة على فرض توفر هذه القدرة على 
التحول نتيجة تفاوت الوزن النسبي للعبء الضريبي الذي يتحمله كل عنصر في 
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 ثمار في النشاطات التي تخضع لمعدلات ضريبيةفروع الانتاج المختلفة، فيزداد الاست
، أي وضع ما يسمى بـ)الحوافز الضريبية منخفضة ونقص في المجالات الاخرى 

للمستثمرين( حيث تعد الضرائب هنا أداة جذب في تعبئة رؤوس الاموال الوطنية 
 .قتصادوجذب رؤوس الاموال الاجنبية صوب النشاطات المرغوب فيها داخل الا

 :لضرائب على مستوى الاسعارأثر ا -3
يتأثر مستوى الاسعار بصورة رئيسية بمستوى الطلب الكلي، والضرائب بأشكالها 
المختلفة تؤثر على ذلك الطلب الكلي من خلال تأثيرها على مستويات الدخول، 
حيث تقلل الضرائب المقتطعة من دخول الافراد من طلبهم على السلع والخدمات 

للأسعار نحو الإنخفاض ويتحقق هذا إذا لم تطرح الدولة  فيتجه المستوى العام
حصيلة الضرائب للتداول كتسديد قروض مثلًا أما اذا أعيدت هذه الحصيلة الى 
التداول من خلال الإنفاق العام مثل شراء سلع وخدمات او رواتب العاملين فلا 

 يتحقق عملياً الانخفاض في المستوى العام للأسعار .
كل ضريبة مفروضة على سلعة معينة تأثير في قيمتها حيث تعمل الى والواقع ان ل 

 .ها بمقدار الضريبة كلًا أو جزءاً رفع ثمن
 ثر الضرائب على إعادة توزيع الدخل والثروة :أ -4

ليل إن الهدف الرئيسي من توزيع الدخل والثروة هو تحقيق العدالة الإجتماعية أي تق
 .دفلأدوات الفعالة لتحقيق ذلك الهالضرائب من االتفاوت في توزيع الدخل والثروة و 

فإذا كانت الضرائب مباشرة على الدخل أو الثروة فإنها ستسهم في إعادة توزيع  
، أما الضرائب ا أقل على أصحاب الدخول المنخفضةالدخل والثروة حيث يكون عبئه

ة زيادكالفقراء غير المباشرة التي يقع عبئها على الإنفاق الإستهلاكي الذي يزداد عند 
الميل الحدي للإستهلاك لديهم فإن فرضها يعمل على إعادة توزيع الدخل لصالح 

 .فعة وخاصة اذا كانت السلع ضروريةأصحاب الدخول المرت
فإنها تكون أكثر عدالة في توزيع اما إذا فرضت الضرائب على السلع الكمالية  

حصيلة هذه الضرائب دوراً مهماً الدخل لصالح الطبقة الفقيرة . كذلك يلعب استخدام 
في إعادة توزيع الدخل لصالح الطبقة الفقيرة اذا ما استخدمت على شكل نفقات 
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تحويلية تستفيد منها الفئات الاجتماعية الفقيرة، خاصة إذا أدركنا أن النفقات 
 . انها تسهم في إعادة توزيعهتزيد من الدخل القومي مباشرةً الا التحويلية لا

 :ض العامة القرو  -5

 ض في الفكر المالي :القر  -أولًا  
دما ويعد القرض العام مصدراً آخر من مصادر الإيرادات العامة تلجأ اليه الدولة عن

تعجز مواردها الأخرى عن تغطية نفقاتها خاصة عندما تصل الضرائب الى حدها 
الأقصى او لمعالجة وضع اقتصادي معين كحالة التضخم وكذلك عندما يكون 

ين ، وقد اختلفت أهمية القروض في الفكر ردود فعل عنيفة لدى المكلفين بهالضرائب ل
 :لمالي التقليدي والحديث وكما يليا

 :موقف النظرية المالية التقليدية -1

مصادر تؤكد النظرية المالية التقليدية الى أن القرض والإصدار النقدي الجديد  
 ي أضيق الحدود لأن التوازن الاقتصاديإستثنائية لايجوز الإلتجاء اليهما الا ف

ن حاجة لتدخل الدولة عن طريق القرض الا أخلت بالتواز  يتحقق تلقائياً ومن ثم لا
من جهة ومن جهة أخرى فإن القرض ماهو الا وسيلة مستعجلة للحصول على 

 في يسمح التقليديون بالقرض الا الإيرادات يتحمل الجيل القادم عبء تسديدها لذا لا
ي فالمعتمدة على القروض  ة إستفادة الأجيال القادمة من منافع النفقات العامةحال

 .تمويلها
 :موقف النظرية المالية الحديثة -2
المالية  تمانع هذه النظرية في الإلتجاء الى القرض متى استدعت الظروف لا

 ، وترفض مبررات النظرية التقليدية في رفض اللجوء الىوالاقتصادية للدولة ذلك
الإقتراض مستندة الى عدم صحة إفتراض النظرية التقليدية بأن التوازن الإقتصادي 
يتحقق تلقائياً وهذا ما أثبتته الأدلة التاريخية . وعليه فالمطلوب من الدولة وعن 
طريق سياستها المالية التدخل المباشر لإحداث التوازن كاستخدام القرض أداة للتوجيه 

ن جهة أخرى ان هذه النظرية ترى بأن الحجة القائلة )أن الاقتصادي هذا من جهة وم
القروض ضريبة مؤجلة( هي غير صحيحة لأن الدول تلجأ الى القروض لتمويل 

تؤدي الى إلقاء  تعمل على زيادة الإنتاج القومي، كما أن القروض لاإنفاق إستثماري 
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مستقبل والأجيال العبء على الأجيال المستقبلية وإنما توزع العبء بين الحاضر وال
الحاضرة تتحمل عبء القرض في شكل إقتطاع من دخولها والأجيال المستقبلية 

احية أخرى في تتحمل أصل القروض وفوائده غير أنها تستفيد من القرض من ن
 .الإنفاق الإستثماري 

عقداً تبرمه  :فات القرض فلا يتعدى كونهعددت تعريتمهما  :تعريف القرض -ثانياً 
ى إحدى هيئاتها( مع الجمهور او مع دولة أخرى تتعهد بموجبه عل الدولة )أو

 سداد أصل القرض وفوائده عند حلول موعد السداد وذلك طبقاً لأذن يصدر من
 . وعليه فإن عناصر القرض تتمثل في :السلطة المختصة

 :القرض العام عقد -1

أي  انب المستدين(الجلكل عقد طرفان وعقد القرض تمثل فيه الدولة أو أحد هيئاتها )
، ور أو دولة أخرى )الجانب الدائن(، أما الطرف الثاني فهو الجمهالطرف الأول

يم كما يتعهد بتقدمبلغ القرض عند حلول موعد الوفاء، ويتعهد الطرف الأول بتسديد 
الثاني فيتعهد بتقديم مبلغ فائدة على القرض وفقاً لنصوص العقد ، أما الطرف 

 .القرض
 :ام يصدر طبقاً لإذن من السلطة المختصةالقرض الع -2

حتى يصبح القرض مشروعاً لابد من صدور أوامر به من السلطة المختصة سواء 
  معكان البرلمان أو أية سلطة تشريعية أخرى ، ومن ثم لايجوز للدولة أن تبرم قرضاً 
ى عل أية جهة قبل ذلك الإذن حتى يتمكن البرلمان أو ما يماثله من إحكام رقابته

 .موارد الدولة وأوجه إنفاقها
 لمقاربة بين الضرائب والقروض ا -ثالثاً 

 :أوجه الشبه بين القروض والضرائب -

 .د هم الذين يتحملون عبء كل منهماإن الأفرا -1
 .دور قانون كل منهما يتطلب ص -2
من الضريبة في حالة القروض الإجبارية بدون فائدة ، أو عندما  يقترب القرض -3

 الضرائب لتمويل نفقات محددة .تخصص 
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 :أوجه الإختلاف -

 الضرائب القروض
فإن القرض مساهمة  كقاعدة عامة -1

إختيارية تلتزم الدولة برد مبلغ القرض مع 
 .الفوائد المترتبة عليه

همة إجبارية تحصل عليها الدولة الضريبة مسا -1
 من المكلفين دون أن تدفع عنها فوائد

 معين يحدده حصيلته لغرض تخصص -2
 .القانون 

ة الضرائب الى إنفاق محدد لاتخصص حصيل -2
وإنما توضع مع الإيرادات الأخرى لتشكل مبلغاً 

 واحداً للإنفاق 
 

 أنواع القروض  -رابعاً 

ليه هناك عدة تقسيمات للقروض الهامة تختلف على حسب الأساس الذي تم ع
 :التقسيم يمكن تمييزها بالآتي

 :لاجبار(ا)عنصر  ادة المقرضإر  -الأساس الأول 
ية  فإذا ما أخذنا إرادة المقترض وجدنا نوعين من القروض هما الإجبارية والإختيار 

فعلى الرغم من أن أصل القروض إختيارية الا ان رغبة الدولة في إمتصاص القوة 
الشرائية في حالات التضخم من جهة أو عدم قدرة الدولة على تسديد القروض 

 .أجل سداد القرضالى مد ا تلجأ الدولة متحولها الى إجبارية عندالإختيارية ف
 :التمييز بين هذين النوعين بأنمن جهة أخرى وبكل الأحوال يمكن 

عد : هي التي تعلن الدولة عن مقدارها وشروط الإكتتاب بها ومو  القروض الإختيارية
 .رك للجمهور حرية الإقراض أو عدمهسدادها ثم تت

طة في : هي تلك القروض التي تستعمل فيها الدولة مالها من سل ةالقروض الإجباري
 .إجبار الجمهور على إقراضها

 :مصدر القرض -الأساس الثاني 
  .إذا ما أخذنا مصدر القرض نجد نوعين رئيسيين هما القروض الداخلية والخارجية

وق : وهنا فإن الحكومة تقترض من مصادر داخلية تعمل في الس القروض الداخلية
المحلية ويتم في العملة الوطنية ووفقاً للتشريع الوطني ، لذا نجد أن الدولة هي التي 



 الكورس الاول /2022-2021المرحلة الثالثة/  /قسم الاقتصادالمالية العامة/ 

 أ.د ميثم العيبي اسماعيل، أ.د عمرو هشام محمد أ.م.د عصام عبد الخضر سعود

 

 21 

ت الخارجية عند إصدار هذه التي ترغب فيها ولاتخضع للمؤثراتفرض الشروط 
 .القروض

: هنا فإن الحكومة تقترض من مصادر أجنبية ، وتلجأ الحكومة  القروض الخارجية
صل ي المدخرات المحلية لتمويل المشروعات العامة ، وتحالى هذا النوع عندما لاتكف

م منه على عملات أجنبية تتمكن فيها من شراء السلع والخدمات من الخارج . كما يت
ذا هيد العليا في وضع شروط التسديد بعملات أجنبية أيضاً ويكون للدولة الدائنة ال

 لاقتصادية لتلك الدولوا . وفي الغالب تعكس هذه الشروط الاهداف السياسيةالدين
 .الدائنة

 أجل القرض : -الأساس الثالث 
 :وض على أساس موعد سداد القرض الىوهنا يمكن التمييز بين القر 

: إذا كان موعد سدادها طويلًا ، ويكون سعر الفائدة فيها القروض طويلة الأجل
 على د القرضالمكتتبين بها هم الجمهور ويتحدد تاريخان لتسديمرتفعاً وعادةً مايكون 

 أن لايتجاوز التسديد أقصاه .
في فترة قصيرة لاتزيد على السنة،  هي القروض التي تدفع: القروض قصيرة الأجل

، اليةتوقعة خلال السنة الحوتعقدها الدولة بقصد مواجهة بعض إحتياجاتها المالية الم
م هرة الأجل يكون سعر الفائدة فيها منخفضاً عادةً ما يكون المكتتبين بالقروض قصي

قروض واحد للوفاء بالالبنوك المركزية والتجارية والمؤسسات المالية ، يتحدد تاريخ 
 .قصيرة الأجل

 

لعامة ، قد تكون داخلية من اوهي أحد مصادر تمويل النفقات  الإعانات : -7
ت مواطني الدولة نتيجة لشعورهم بضرورة مساعدة حكومتهم )ولكنها ليست كبيرة وليس

و قد تكون من أفراد ومنظمات أجنبية تسمى هنا بالإعانات الاجنبية . منظمة( أ
 ولأهمية هذا النوع من الإعانات سنقتصر هنا عليها في مجال دراسة هذه .

 

 أسباب الإعانات :
لإنتاج ا: تتمثل برغبة الدول المتقدمة من التخلص من فائض .الأسباب الإقتصادية1

وإبعاد الأزمة الاقتصادية عنه، حيث الإنهيار لديها لإنقاذ جهازها الإنتاجي من 
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واجهت هذه الدول واقعاً يتمثل بجهاز إنتاجي ضخم تحول من وضع عسكري الى 
مدني بعد الحرب العالمية الثانية ، مما أدى الى ضخامة العرض ومع قصور الطلب 
 الداخلي والخارجي فإن إرسال فائض الانتاج الى الخارج بشكل مساعدات اقتصادية

 يعد حلًا مثالياً لإنقاذ الجهاز الإنتاجي من الأزمات الاقتصادية .
سي لسياجاه ا: رغبة الدول الغنية بمساعدة الدول المؤيدة لها بالإت.الأسباب السياسية2

ن وحة ع، أو رغبة الدولة المانحة للإعانة في إبعاد الدولة الممنأو الدائرة في فلكها
 .ستهانقود دول اخرى وإدخالها ضمن سيا

ية لاجنباعانات تبعاً الى الزاوية التي ينظر منها الى الإ :أنواع الإعانات الاجنبية
 :يمكن تمييز الآتي

  :شرط : يمكن أن نجدمن ناحية ال -1

ا قامت بعمل لا إذ: ولاتحصل الدول على هذه الإعانات االإعانات المشروطة -
 .نشاط سياسي أو عسكري 

ا أي إلتزام يحد من ي التي لايترتب على قبوله: وهطةالإعانات غير المشرو  -
 .واستقلالها في تصرفاتها الدولية سيادة الدولة على أراضيها

 :من ناحية الشكل -2

 .تدفع نقداً للدولة الإعانات النقدية: وهي التي -
 المدني او الحربي. : وهي التي تدفع على شكل سلع للإستعمالالإعانات العينية -
تمثل الإصدار النقدي في خلق ي :دي الجديد )التمويل بالتضخم(النقالإصدار  -8

جأ . ولاتلالدولة في تمويل نفقاتها العامة كمية إضافية من النقد الورقي تستخدمها
ب امة الاعتيادية كالضرائالدولة الى هذا الاسلوب الا عندما تعجز إيراداتها الع

 .تها العامةالخ عن تغطية نفقا ...والقروض

 :الدولة للإصدار النقدي الجديد فييمكن تحديد العوامل التي تدفع عليه ، 
 ..نقص حصيلة الضرائب1
 .در العادية )طرح السندات بفائدة(عدم رغبة الدولة في الإقتراض من المصا.2

إن إصدار نقود جديدة يمثل في حقيقته ديناً على الاقتصاد القومي لأن وحدة النقد 
إذا لم تجد سلعاً وخدمات يطرحها الإنتاج القومي فإن  الجديدة تعبر عن قوة شرائية
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، ويتم الإصدار النقدي من قبل لى التضخم وانهيار النظام النقديالمجتمع يتعرض ا
الدولة مباشرة إذا كان البنك المركزي أحد مؤسساتها ويكون الإصدار بشكل قرض اذا 

 .طاع الخاصكانت سلطة النقود مملوكة من قبل الق
 


